INSTRUKCJA DO WYKONANIA  TESTU KOHSQ

Przygotowanics

Badany siedzl wygodnie pr@y stole tak, Zeby kat widzenia nie byk mni

szy niz 45°, Badany nie powinien widzieé Zadnego innego wzoru poza
tym, nad ktérym pracuje., Kostki,ktére nie sy uiywane powimny zna;jdaw«
sie w pudeiku tak, Zeby nle byiy widoczne dla badanegoe.

Yetoda .

A/ Dla _badanych ktérzy rozumiejs mowe méwiona,

i/ Badajacy wyjmuje z pudelka eztery kostki i kiadzie je
przed badanym,méwige "Tutaj jest kilka kolorowych ko=
stek,powiedz Jakie ty widzisz kolory" /badgjacy weka=-
zuje palcem na kostke/ Kostka powinna byé w ten sposéi
potoZiona, Zeby widoczne byiy Scianki 2z peinymi kolora-
mi, Po stwieddzeniu, %e bedany rozrdZnia kolory, badsa;
¢y méwls " na tej sSciance mamy jeszeze kolory nienies-
ki i 26ity, e na tej - czerwony i bialy. /Badajgéy PO~
kazuje odpowlednioc klocki/ Nastgpnie badanemu sie wy-
jasnia, Z%e wazystkie kostki sz pomalowane Jedmakowo.

2/Badajaey wysypuje teraz wszystkie kostki z pudekka,
kiadzie je przed badenym i méwi " teraz wybierz takle
kelory i z}6% je w tem sposéhb, Zeby ma girze wyglgda-
iy tek, jek na tym obrazku" - /badajsey kiadzlie przed
badanym wzbér nr1/ Jezeli instrukeja zostala zrozumian:
sadnych dalszych wyjasnieh czy sugestii nie nalely eszy
nié, Jezeli natomiast badeny nie zrozumiat c¢o ma robid
whedy badajacy powoli wykonuje préby ne 4 pozwelajae t
danemu obserwowaé., ~“adany ukiada wzbér tek diugo ai be
deny zrozumie o co chodzi, Prébe te moZna powbarzaé
kilksekbtptunie, Gdy instrukeja zostala zrozumiemsa - pPOS=
tepowanie dalsze jek na poczgtku w punkeie 2 1 dalsze
jok w punkeie 3.
Uweaga: % '

Préba ze wzorem A jest stosowana tylko wiedy,

gdy prébe wzoru nr,1 /opis w punkcie 2/ nie zostala

zrozumisne i sa konieczne dalsze objeénienia, Préba 4

sktade sie z 4 =ech kostek: dwie z peinym kolorem blas

iyn na gérze i dwie z peinym kolorem ﬁélm na dole

/bille, 261te = wzdr Aefs =




3/ NWiezaleinie od tego, czy ukladamy wzér zostal rozwiazeny czy nie,
po przekroczeniu normy czasu badajgcy miesza uzyte w nim klocki
z reszty 1 méwis"tebaz wybierz wlasciwe kolory i z262 je w tem
sposéb, Zeby ha gbérze wygladedy jek na obrazku"™ /badajgey kiadzie
przed bedanym wzér nr 2/,
Teka came procedura ma by¢ zachowana ze wszystkimi pozostalymi
wzoremi,Nigdy bedanemu nie podaje sie liezby kostek,kbfra ma byé
uzyta przy skiadaniu,

Jotowanle: notujemy czes i ruchy. Za ruch uwaza sie kazdg wyraing

zmiane w potoZeniu poczagtkowych kostelfe

JeZell test nie zostal rozwigzany w przewidzienym czasie,nie
przyznaje sie wowezas zadnych punktéwe.Czad dozwolony dla kai
dego testu znajduje sie na kazdym wzorze w lewym dolnym rogt
Test przeprowadzamy do czasu, a2 pieé kolejnych wzoréw,po os
tatnim dobrze zloZonym,zostalo Zle zlozomych, Jezeli Jednak
istnieja watpliwoéei, moZna badanemu pozwolié¢ na ukladenie
dalszych wzordw, ' '

B/ Dla_badanych,ktérzy nie uvmieja nazywaé koloréw /fdzieci/

Radajacy wysypuje wszystkie kostki na stér tak,2eby Seianki z po-
jedyhezymi koloremi byly na gbrze.Powinna byé réwna ilo&é Koloréw
czerwonego,26ktego,niebieskiego i biatego. Nastgpnie badajgey wsk
zuje na czerwong kostke i kaze dziecku pokazaé wszystkie kostki,
ktbére sg tego samego koloru.W ten sposéb postepujemy z dalszymi
trzema kolorami, Jeéli dziecko rozrdéinia kolory,postepowanie dal-
sze jJest takie, jak w punkeie 2.

€/ Dla_badanych,kbérzy nie rozumiejs mowy méwionej. /Gluqhoniami ore

cudzoziemey itpe./

Stosuje sie¢ pprocedur¢ takg samg, jek w punkeie B, usywajse gesté
zamiast sldw, TeZeli Badany rozrdznia kolory,postepowanie dalsze
Jjest takie jak w pmﬂ-:ciéﬂmm pod "Uwega™ /préba ze wzoreml
Poten przechodzi sie kolejno wezystikie préby.



a/ Tabela ocen

Nr wzoru ilMaksym, ! Punkty do odjecias

;%gggéw za.przekroozenieczggg : za przekroczenie

, dozws il, ruchéw
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Yot L 21 WZW e 6 ;
2 g == 5 g 31 WZWa 7
B g O 21 35 36 ;“‘-*"“
Y yJ— 31 1 %00 A i
B i D oy 36 195 16 11
e . B e T W
7 gmee Dommmm 41 1*10 wn "
2 g Bymmm— 41 0°55 0*56 %0 -
b Q e 26 110 17’1 ®
10 4=mmr 9yme= %56 2%0 21 "
11 g Bem—— %6 230 2 b
MR G SN 2926 2940 241 30
R 8 2929 2933 o9zN 31
R s B Lk 2126 2040 241 32
R ) 31 ¥
M\ Ay, BN 5 e >
i A s, RN 2955 226 o

T

b/ Wyjaénienie,

Jak wyzej powiedziano, maksynalny dopuszczalny czas jest podamy na kagde]
kareie wzoru. Po uplywie tego czasu nalezy prébe przerwat.Czas ten dle Hez
" dej préby Jest okolo 1'mine.diuzszy nis czes, w ktérym damg prébe mozna Wy
konaé.0zas ten w sumie wynosi 45 minut 30 selkumd dla wszystkich prdbe
Przecictny Jjednak czas osiggany w praktyce jest nizszy 1 wynosi okoito 30 =
Lo minut, W niektérych wypadkach ezas ten moze wynosié tylko 15~20 minub,
1lub moZze sicgeé do jedne] godziny. :
Postugiwanie si¢ "Tabelg ocen" najlepiej ilustruje nast ¢pujgce przykiadys
Praykled 1 wzér nr 2 me meksymalng ilosé 5 pumicbéw. Ta ilosé punlktow zo:
je przyznana badanemu jezeli prébe zostala wykonana w czasie mniejszym nis
%1% i pray mnie jszed ilosel ruchéw niz 7. Jezeli préba zostata wykonans W
349 lub w ezasie drusszyn - odejmuje gie 1 pkte 1 jezell riichdw byto 7 Y
wiccej odejmuje sie réwmies 1 dalszy punkbs

Pragkiad 2. waér nr 13 ma msksymalng ilosé 9 punktéw. Te pelna 1lo8¢ pusk
przyznajemy badeneru jezell wykonet on dobrze probe w czasie mniejszym ni

@




292" oraz przy mniejszej ilogci ruchéw niz 31. JeZeli prébe wykonal on
w ezasiets :

- miedzy 2°21" a 2'33" - odejmuje sie¢ 1 pkt.

- 2934" lub wigece]j - odejmuje sie 2 pkb. |
Dodatkowo, jezeli badany wykonel w tej prébie 31 lub wig¢eed ruchdéw odej-
muje sle jeszeze 1 pkte
?rgzklad 2s ,

Wzér nr.7. zostat wykonany w czasie 1°23" prazy 9 ruchach. Wy
niks: za dobre rozwigzenle / maks.iloéé pktéw/ 7 pktdw, minus 2 pkty za
przekroczenie czasu tJ. ostat. wynik wynosi 5 pkt.

Przyklad 4. Wzér nr.lo zostal wykoneny w czasie 1°48 przy 19 ruchach.
Wynik 9 pkt. Nic nie ode jmujemy, ani za przckroczenie czasu ani za pre-
kroczenie dowolnej ilosei ruchéw. Wynik ostabecznys: 9 pkte '

Przykied Se ;

Wzér nr 16 rozwigzeny w czasie 3929" pray 48 ruchach.
Maksymalne ilo&é punktéw 10, Odejmujemy dwa punkty za przekroczenie cza-
su i 1 pkt za przekroezenie dozwolonej iloéel ruchdw.

Ostateczny wynik 7.

EKrzywe wynikoéw t e st ov.

Wa jej podsatwie sporzadzono tabele przeliczeh

wynik
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Krzywe te uzyskeno przez standaryzacje testu w werunkach amarykenskic
Wskezuje ona wynild,jakich nalesy oczekiwaé dla réznych lat, poczgws

od 3=go a korezac na 19 i 6-ciu mecach. Krzywa te zostala nieznaeznie
wygladzona w latach ponize] 1o i znacznie powyzej lat 15-tu. Okazako
gie to koniecznym ze wzgledu na mals liczbe zbadanych w latach star=-
szych, Mediana wynikéw dla kaZdeso wieku przedstawiona jest w postaei
kélek.

Na podstwie tej kraywej sporzadzono tabelc przeliczefiktéra obejmuje
wyniki od 1 /wiek inteligencji 5 lat 1 7 miesieey/ do 131 / iwek int.
= 19 lat i 11 miesiecy/. : | . l

|

Uwa_g_a‘:

1/+ W kolumnach niZej zemieszczonych tabeli pierwsze] cyfra oznscza
lata a druge miesigce inteligencji.

Uwe g a3

o/ Jek wyizej powiedziesno, normy tego testu sg oparte na badsniach prae
prowadzonyeh w Ameryce. Ponlewaz jednsk jest to test wykonania,wydaje
sig,%e normy te mogs by¢ stosowane w warunkach Polski bez obawy popei=
nienis jakiegokolwiek wicksuego bgdu.



PRZBRLICZEN
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